



编者按:今岁适逢中国共产党百年华诞,党中央号召在全党范围内开展党史学习教育,以党内学习带动全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。本报特辟“红色丰县”专栏,连续刊登中共丰县地方史中有重大影响的人物、事件,以老领导、老党员们亲身亲历的回忆文章为主,对于今天的我们更加深入细致的那一段段波浪壮阔的历史有所裨益。

丰县建党初期的革命斗争(二)

文/赵万有

(上接2021年3月24日6版)
(三)

丰县的农民运动在党的领导下,开展得如火如荼,它所产生的政治影响波及丰县工商各界,尤其在知识分子和青年学生中引起巨大的反响。因而县委同时对学生运动加强了领导,使丰县学生运动成为反对国民党当局,宣传共产主义思想的一支生力军。

当时丰县师范学校和全县中、小学教师薪水很低,在物价飞涨,米珠薪桂的岁月里,微薄的工钱使广大教职员处于极度贫困线上。为了改善教职员工的贫困状况,党领导全县教职员进行了一次全县范围内的罢工,以要求校方和丰县教育当局增加薪水,罢工持续了较长的一段时间,丰县教育当局迫于形势,不得不同意教职员工的合理要求。由于丰师的教职员和学生经常进行各种斗争,致使丰师成了丰县国民党当局的眼中钉肉中刺,他们除了对这种斗争进行镇压外,还加强了对丰师校方成员的选择,给丰师指派的几任校长和教务主任都对教职员和学生采取了敌视的态度。一九三一年,丰师的教务主任黄尊贵,在校横行霸道,对学生态度极为恶劣,经常谩骂体罚学生,学生十分痛恨黄某不能为人师表,出于义愤,打了他一顿。校方请来警察包围学校,搜捕闹事学生,结果把党员黄广汉等人抓捕并开除。丰师特支立即领导全校学生统一罢课,以此表示抗议,罢课斗争持续数日,最后校方不得不向学生道歉而告终了。一九三三年暑假前,丰师特支领导学生开展了反对校长董雪山的斗争,闹到县教育局,最终罢掉了董的校长职务。暑假后,县教育局指派砀山人张印章任校长,张一上任就解雇了一批进步教师,在丰师中形成了小集团。这伙人不学无术,行为不检,不尊师道,依仗校长的权势,对学生蛮横无理。学期过半,学生的教科书还没拿到手。丰师特支领导学生与学校当局进行了坚决斗争。最后校方请来警察,学生寸步不让,派代表去教育局请愿,要求撤掉这一伙人,斗争持续了十几天,最后校长采取断然措施,开除了九名学生。特支考虑到继续斗争,可能会带来更大损失,因而决定停止请愿,使斗争暂时平息。

在领导学生运动中,由于我们掌握了学生自治会的领导权,在丰师学生自治会七名委员中,就有五名是共产党员。因而学生运动也逐步由学校发展到社会上,由对校方的斗争发展到对国民党反动当局的斗争。在学校则利用墙报、黑板报宣传打倒帝国主义、推翻剥削

阶级。外出则在戏院、会场、集市上散发传单,有时事先确定时间、地点、活动内容,采用“飞行集会”的方式进行宣传。有时则组织宣传队,深入农村,走上街头。“九·一八”事变和“一·二八”事变发生后,县委立即组织宣传队下乡,揭露日本帝国主义侵略我国的罪行,揭露国民党政府媚外投降不抵抗政策,宣传中央苏区的胜利。下乡的学生宣传队在树上、墙上、石碾上贴了标语,对农民群众的教育极大。学生宣传队还上街进行游行宣传,发表演说,到商店查禁日货。同时,发动各界人士,筹集资金,支援前方抗日将士。我们在党内也开展了“微红、极红、扩红”活动,号召党员捐献资金,筹集的捐款上交徐州特委,统一转往中央苏区,慰劳江西反“国剿”的苏区工农红军。县委还动员了共产党员去江西中央苏区当红军,支援红军反击国民党的“国剿”。这些活动,对于提高党员和人民群众的思想觉悟和斗争艺术,都起到了一定的积极作用。

一九三一年七月底八月初,丰县师范及城里的各所学校同时招生。为了进一步把这种斗争推向新的阶段,县委经过一番研究,确定利用这次招生机会,以丰城为中心,开展一次大规模的宣传行动,徐州特委也派来武广春同志指导这一行动。考试前夕,全县各地师生、家长约三四千人,云集丰城。武广春同志和我们几个县委负责人,七月三十一日晚在文庙后面的体育场上研究部署了这次行动计划,连夜刻印传单。八月一日,丰县的公共场所、大街小巷都飘落了很多传单,学生、市民争相传阅。国民党当局惊恐万状,出动全副武

装,追捕学生和可疑分子,被捕者达四、五十人。由于叛徒的出卖,武广春和赵万庆同志也被逮捕,他们二人被捕后,坚贞不屈,表现了共产党人的高尚品质。

这次活动,使革命的传单传遍全县,震动了人们,扩大了党在群众中的影响,从而也进一步暴露了国民党反动政府的狰狞面目。当时由于地下党还处在幼年时期,对敌我双方力量估计不足,行动带有一定的盲目性,使革命遭受到不小损失,这个历史教训是应该记取的。

一九三三年,县委领导学生反对县保安大队长朱敦典的斗争中把丰县的学生运动推向了一个新的高潮。朱某是个年近五十、无恶不作、残酷镇压群众运动的家伙。他为了满足自己的私欲,强行要娶女子小学十七岁的一个学生做自己的小老婆。女子小学师生知道这一恶劣行径后,人人义愤填膺,极力反对。其他中小学生对听说此事,也都极端愤慨。于是丰县城关特支和丰师特支直接组织了丰县师范、文庙小学、书院小学、女子小学等八所学校五六百名师生,联合起来与朱某进行坚决的斗争。三三年秋天的一个上午八点钟,特支领导学生队伍举行游行示威,从女子小学开始,经火神庙到四关,走遍了大街小巷,游行队伍一边张贴标语,一边高呼“打倒贪官污吏朱敦典”、“提高女权”等口号。最后走到县衙门、保安大队的门口,要揪朱某游街示众,朱某吓得躲了起来,县保安大队蠢蠢欲动,企图镇压群众,但因学生人数众多势众,始终未敢,事件持续到下午三点多钟才结束。第二天,由丰师学生自治会发起,召集了工商各界和学生

代表二三十人,在火神庙开会,经过讨论协商,通过两项决议:一、把朱赶出丰县;二、不准朱娶女学生。会议之后,把这项决议通知了国民党县当局和朱本人。不久,朱因威信扫地,离开了丰县。

丰县的农民运动、学生运动和宣传活动在党的领导下,取得了较大的进展,这种斗争扩大了党的影响,宣传了群众,使中国共产党的影响在丰县人民中扎下了根,同时也震撼了国民党当局的反动统治。

一九三三年底,国民党反动派对中央苏区第四次反革命“围剿”失败后,一面筹集力量进行第五次反革命“围剿”,另一方面在他们的统治区域内,更加疯狂地大搞法西斯化,于是在江苏地区掀起了一次大规模的反共高潮,他们采取残酷屠杀和收买拉拢的反革命两手,派遣特务打入我们党的内部,分化瓦解不坚定分子,致使中共江苏省委、徐州特委和江苏各地党的组织都遭到了严重的破坏,丰县县委也没能幸免。丰县处于一片白色恐怖之中,我们与党的一切联系都中断了。为了寻找党的领导,我离开上海到江西,历尽沧桑奔延安,终于又回到了党的怀抱。

丰县党组织虽然暂时受到了破坏,但经受过党的教育的丰县人民并没有屈服,“野火烧不尽,春风吹又生。”他们始终坚信共产党的领导,党的阳光也始终照耀着丰县人民前进的道路。(影雨整理)

注:赵万有,别名赵洵,沛县人。1931年曾任中共丰县县委第一书记,1953年1月任铁道部基本建设总局副局长。1983年离职休养,享受副部级待遇,1995年8月31日在北京逝世,享年83岁。



民国时期的丰县凤鸣塔影像 许砚君提供